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QUESTAO 1

Seja A o conjunto de valores reais para o qual

f(x):logm|:]og1(x2—x+1):| esteja definida. Seja B o
3

conjunto dos valores reais de £ de forma que a equagéo
x* —2x+log,(k—-2)=0 admita raizes reais distintas.

Desse modo, assinale a op¢édo que apresenta o conjunto
ANB.

(A) @

(B) (2,12)
(C) [0; 12]
O) (1:2]
(E) @1
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QUESTAO 2

0, 0<t<a
1, tza’

Considere o esbogo do grafico de g representado pela

Seja f a fun¢do definida por f(t—a):{

figura abaixo.

Vi

a | Y T

Assinale a opgdo que apresenta o esbogo da parte
positiva do gréafico de g(t — a) f(t —a) — gt — ) f(t — b).

(A)

2 4
" 11) €
® .,
- - =
© .
A 5 =
(D)
i
Y b =
(E)
Ua
a L &
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QUESTAO 3

Para que valores reais de X, a sequéncia geométrica

2x 2x 2x . o
( s ey ) possui o limite da soma de seus
3+l @et1)?’ @)

2
termos iguais a g ?

(A) vx €R

1

® r-{-3}
©) (@1

© (=eo: =2) u (0; +e0)

(E) (-—oo; -g) U (0; +0)

QUESTAO 4

Seja f uma funcdo definida no conjunfo dos ndmeros

f(x)

reais. Supondo que fim——==L, & correto afirmar que o
x>0 X

2

. f(x*-1)
valor do fim———" éigual a:
x—1 X'f1

(A) —2L
(B) ~L
(€) o
(D) L
(E) 2L
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QUESTAO 5

Um angulo agudo de um tridngulo ret&ngulo ABC, reto em
C, eigual a . Sabe-se que a hipotenusa desse triangulo
e os prolongamentos de CA e CB s&o tangentes a uma
circunferéncia de raio R . Desse modo, o comprimento da
hipotenusa & igual a:

A — (;)if(w‘—%)
(B) Sen(%)ff(ﬁ“%)
© zsen(g)i;f(“so_g)-
(D) C,,S(g);f@?—%)
E) zcos(g)}:f(w“—%)
QUESTAO 6

Considere dois navics ¢ um submarino da Marinha do
Brasil em um exercicio de Operagdes Navais. Os navios
serdo chamados de P31 e P32 e o submarino de S40.
Supondo que, as 12h, S40 verifica que, em seu sonar, P31
estd 100km a ceste de P32 e que P31 estd navegando
para o sul a 35km/h e P32 esta indo para norte a 25km/h.
O comandante do S40 determina ao operador de sonar
que verifique e lhe dé a resposta de quiio rapido estara
variando a distancia enire P31 e P32, as 16h. Assinale a
opgao que apresenta a resposta correta do operador de
sonar ao comandante do S40, aproximadamente.

(A) 52,3 km/h
(B) 55,4 km/h
(C) 56,8 km/h
(D) 59,3 km/h
(E) 59,9 km/h

CPAEN/2022
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QUESTAO 7

Em um piso formado por ladrilhos nos formatos de
hexagonos regulares congruentes de lados iguais a 2cm,
uma formiga se encontra no ponto F, uma aranha no ponto
A e uma migalha de p&o em P, conforme figura abaixo.

A formiga e a aranha se deslocam em dire¢cdo a P no
mesmo instante e com velocidades constantes iguais. A
formiga somente se desloca afravés dos segmentos
determinados pelos lados dos hexagonos. Quando a
aranha chega em P, qual & a menor distancia possivel, em
cm, dela até a formlga‘? S

(A) 2/58-11v3
(B) 2v29-3v2L
(C) 24/58 — 11421
(D) 2437 -11y3

(E) 2437 — 421

QUESTAO 8

Suponha que duas aeronaves da Marinha do Brasil, F1 e

F2, estejam percorrendo as trajetérias dadas pelas retas

g {3x-—22—3=0

riX=(-120)+8(1,31) € y—z—-2=0"

respectivamente. E correto afirmar que a distancia entre
essas retas é igual a:

77
12

®)
®) =
©
©)

(E) &
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QUESTAO 9

Seja ABC um triangulo de lados AB=4,BC =3 e CA =

6. Sejam D, E e F os pontos onde o circulo inscrito a ABC
tangencia os lados BC, CA e AB, respectivamente, e
suponha, ainda, que o circulo ex-inscrito a BC tangencia
fal lado em M e os prolongamentos de AC e AB
respectivamente em N e P. Desse modo, assinale opgao

que apresenta o comprimento de FD.

QUESTAO 10

Considere a seguinte definicdo: "Diz-se que uma matriz
A, de ordem nxn é esiritamente diagonal dominante

quando |aii| > Elaﬁl é valido para cada i =1,2,--,n
Jzi

Suponha que A e B sejam matrizes n x n estritamente

diagonais dominantes. Com base nessa definiclo assinale

a opgéao correta.

(A) E falso que
dominante.

(B) E falsoque — A é estritamente diagonal dominante.

(C) E verdadeiro que A” (transposta de 4) &
estritamente diagonal dominante.

(D) E verdadeiro que A+ B ¢é estritamente diagonal
dominante.

(E}) E verdadeiro que A*
dominante.

A-B ¢& estritamente diagonal

& estritamente diagonal

QUESTAO 11

Sejam o nimero real x e i a unidade imaginaria. O
produto dos valores de x que tforna a igualdade
|7 — xi + 4i| = 8 verdadeira é igual a:

(A) -1
(8) ¢
{C) 1
(D) 15
(E) 16

CPAEN/2022
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QUESTAO 12

Na dltima corrida de automéveis em um campeonato,
Lewis precisa completar a prova, no minimo, duas
posicdes a frente de Max para ser declarado campedo.
Nessa dltima corrida, com apenas dez participantes, Lewis
larga em primeiro e Max na Gltima posi¢gdo. Considerando
os resultados possiveis da corrida e que todos os pilotos
completem a prova, qual a probabilidade de Lewis ser o
campedo?

A 7
(B) —

©)

150 Y

[, ]

(D)

(E)

oW

QUESTAO 13

Um barco catamara foi construlde de forma que a parte
central do casco possui secdo transversal modelada pela

fungéo f, definida por f(x)=-;—x4——1,2x2, com * em

metros, conforme apresentado na figura abaixo.

\ Convés |

Casco

A linha do convés encontra-se a 0,5 m do ponto alto P
(distancia vertical). Considerando apenas a figuraplana, a
distancia, em metros, do convés ao ponto mais baixo do
casco ¢ igual a: :

Prova: Azul
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QUESTAO 14

Sejam f e g fungdes definidas nos reais, tais que

f(x)=4x’ —24x* +48x—40 e frgl)=x  Dessa
forma g(x) é igual a:
A 1+3Vx-2
3x
(B8) 2— h+2
m)2—3F+4
4
D 2+Vx+2
€ 2+°f%+2
CPAEN/2022
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QUESTAC 15

O escudo do atual campe#o de futebol na série de acesso,
o Botafogo, possui como principal simbolo uma estrela

{figura 1). ’

Figura 1

Considere gque a estrela foi formada a partir de uma
circunferéncia unitaria dividida em cinco partes iguais,
determinando os pontos A C, E, G e | (figura 2). As cordas
AE, AG, CG, Cl & El determinam um pentagrama, isto &,
formam a estrela. Assinale a alternativa que representa a
area da estrela, em unidades de &rea, ou seja, do poligono
ABCDEFGHIJ.

Figura 2

{A) 5.tg(36°).cos (72°%)
(B) tg(72%).cos (36%)
(C) 5.tg(36°).sen(72°)
{D) S.sen(36%).cos(36°)
(E) tg(72°).sen(72°%)

Prova: Azul
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QUESTAO 16

Seja 0 cubo ABCDEFGH de aresta 2 cm e |, J e K pontos
médios das arestas EH, DH e AB, respectivamente.

O volume da piramide GIJK, em em®, & igual a:

(A)

[ W]

(B)

(©)

P

©) =

13
12

QUESTAO 17

Seja F uma fungéo real definida por

b -
F(t)=lim[,e™*g(x)dx, em que g(x) = xe™=* com a
b

um nimero real. Assinale a opgao que apresenta todos os

valores de ¢ para os quais F(t) exista.

A) t>-a
B) t<a
(C) t<—2a
D) t>a
(E) t>2a

CPAEN/2022
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QUESTAO 18

Sejam as fungdes f e g tais que f(x)=5x" -2x +2x,
2
x+3

g'(x)= e g(1)=0.0 valorde (Fog)'(1) & igual

a.

(A) In(16)
(B) 5.In(4)
(C) 0

(D)

(E)

1
1
2
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QUESTAO 19

Na observaglio astrondmica, o telescopio refletor, com
espelho parabdlico no fundo de um tubo (figura 1), &
bastante utilizado. Os raios provenientes de corpos
celestes formam um feixe praticamente paralelo, refletem
no espelho parabdlico e formam a imagem no foco F da
parabola.

Parébola (espelho)

AGAN

\VAlS

N,

Figura 1

Esse modelo de telescépio apresenta um problema; o
cbservador precisa estar no foco da parabola para ver a
imagem. Em 1672, o astrénomo Cassegrain propds a
utilizagio de um espelho hiperbdlico (espelho E) para
resolver o problema. Essa hipérbole do espelho tera F
como um dos seus focos. Os raios que iriam formar a
imagem em F s&o refletidos no espelho E e formam a
imagem no ponto F1 fora do tubo do telescépio (figura 2).

Espelho (E}
N

Figura 2

Considerando o modelo plano, como sugerem as figuras,
tomamos a parabola com equacdo y* = 16x e foco F, a

h‘ipérbole (do espelho E e um dos focos F) com

. . 3 ,
excentricidade > focos na horizontal e uma de suas

assintotas de equagdo y = ?x + \/g; podemos afirmar

que a distancia, em unidades de comprimento, entre F e
F1éiguala .

(A) 645
(B) 12
(C) 10

(D) 445
(E) 35

CPAEN/2022
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QUESTAO 20

, V3 1, , ,
Seja z == + EL um nimero complexo, sendo I a
unidade imaginaria.

Considere a soma S=1+Z+2Z2+Z%4+..4+2%4+2%,
Desse modo, assinale a opgéo que apresenta o intervalo

R ao qual a parte real de S pertence. Dados: V2 =14;

ﬁ=1,7eJ§=2,2- ::

(A) (-1,0)
B 3-2)
©) (2,-1)
(D) (0; 1)
(E) 23

QUESTAO 21

Uma perpendicular de comprimento p é tracada do pé da
altura de uma piramide regular SABC até uma aresta
lateral (SC, SB ou 54). Assinale a opg&o que apresenta o
volume da pir@mide SABC se o angulo entre suas faces é
2a. :

(A) Epz fg.?(a)'

J 1/2-cotg2-f(o:)
®) —1—p2 cotg%(2a)

127 J3-tg%(a)
(C) z-_p:i tgz(Za)

3" J2-cotg¥(a)
(D) §p2 tgz(a)' o

2" f1-cotg®(2a)
(E) gps tgz(a) |

4" 3-cotg¥(a)
Prova: Azul
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QUESTAO 22

Sabendo que I: (f(x)+sen(2x))dx=2 , assinale a

2
alternativa que indica o valor de K{f(x) + 9(3‘_} de
T

(A) 1+3n
(B) 2+3n
(C) 2+
(D) 5
(B) 4

CPAEN/2022
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Read the text below and answer questions 23, 24
and 25,

What it's Like to Live in the Jungle for a Month

December 10, 2018
Lesley de Souza (Keller Science Action Center)

Qur team of Field Museum scientists - experts on
fish, plants, amphibians, mammals, and more - traveled to
Colombia to join regional and national scientists for a
month, with the goal of going deep into the rainforest and
documenting as much wildlife as possible. We've done
several trips like this, called rapid inventories, in the
Amazon basin, but this one felt especially important. We
were exploring an area that no scientists had entered for
over sixty years because of guerrillas.

Now we're able to venture into this region, but it is
also exposed to threats. Deforestation is moving into this
area at an alarming rate. With a focused mission, we
explore the beautiful landscape and its many diverse
critters while workmg and learning from the people who live
there.

But getting into the rainforest - it's no easy feat!
After taking a commercial airliner from Chicago, we made
our way into-the jungle by bush plane, upriver by boat, and
lastly, on our own two feet. To get to one campsite, we
hiked for 2 mile in a flooded creek, balancmg on floating
logs.

Each campsite is a Iittle different, but= it's always
important to set up a kitchen and dining area! Typical
meals include fish, rice, beans, plantains, and oatmeal -
repeat, repeat, repeat. A definite bonus of fieldwork life?
Brewing fresh hot chocolate from local cacao in the jungle.
Plus, lots of coffee keeps us going for long days (and late
nights) of collecting and recording dafa.

You realize what a force nature is - especially
during rainy seascon in the Amazon. That's why | prefer
sleeping off the ground in a hammock. At one particular
site, | woke up with water below me. The river had risen so
much that it flooded the forest. But | also love the breeze
being suspended in the air. I'm convinced you sIeep better
with the swaylng ’

Of course, we're here to work. That means finding,
measuring, photographing, identifying, and in some cases,
collecting specimens. 1 focus on Neotropical fish species,
and | learn A LOT from talking to local people about fishes.
It is an important. part of their diet and the economy.
Because they're fishermen themselves, they have firsthand
knowledge of things like fish behavior, where and when to
find them, and how to catch them. I¥'s such important
information when ftrying to understand the landscape,
people, and fishes for conservation.

At the end of each day, we have seen, collected
and photographed so many specimens. But there is still
more work to do at night - which means working by
candlelight or putting on our headlamps. Some groups stay

Prova: Azul
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up until one in the morning, like the botany team pressing
planis. The reptile & amphibian and fish teams go out for
their night survey, and the mammal team sefs up mist nets
to catch bats! It's activity around the clock for a rapid
inventory team.

At the end of the day, we may be exhausted, but it
really is a privilege to set foot in these natural areas and
learn from the local people and scientists. On this trip
alone, we documented 750 species of plants and 686
species of vertebrates! And we estimate there are more
than double these numbers in the area. The more we know
about what lives in rich natural areas like the Amazon
rainforest, the easier it is for us to work together to protect
the landscapes where they live and the people who
depend on them,

{Adapted from https://www. fieldmuseum.org/blog)

QUESTAO 23

The word “creek” in the sentence “To get fo one campsite,
we hiked for a mile in a flooded creek, balancing on
floating logs.” (para. 3) means:

(A) small river,
(B) light breeze.
(C) deep ocean.
(D} arid desert.
(E) strong wind.

QUESTAO 24
The author does research on;

{A) amphibians.
(B) fish.

{(C) mammals.
(D} plants.

{E) reptiles.

QUESTAO 25

Decide if the statements below are true (T} or false (F)
according to the text. Then cheoose the option that contains
the correct sequence.

The text is about a leisure trip.

They spent more than twenty days in Colombia.

Their journey into the forest was hard.

In the forest, the author sleeps better on the ground.
They documented less than six hundred species of
animals during the trip.

(A M F)F)T)F
(B) (F)(M(T)(T) 8:'
(F

(€) (MF) MM
By (F)(T) (T) (F)

)
)
3
(E) (M) (M) (F)(F)(T)

CPAEN/2022
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Read the text below and answer question 26.

Brazilian Navy releases new 20-year plan

By Victor Barreira

The Brazilian Navy is looking to acquire medium-
sized general-purpose helicopters and attack, anti-
submarine (ASW) and reconnaissance helicopters,
according to the recently released Brazilian Navy latest
Strategic Plan (Plano Estratégico da Marinha 2040/PEM
2040).

The Plan, which was publicly released on 10
September, calls for a host of other new measures to be
implemented over the next 20 years. For example, the
Navy wants fo significantly increase research-and-
development (R&D) fo develop shipboard systems such as
communications, detection, navigation, and electronic
warfare. The R&D increases are also meant to help boost
the country's Defence Technological and Industrial Base
(DTIB).

The Navy also wants to achieve a minimum of
65% of ships and aircraft operational availability, create a
cyber-warfare squadron, and bolster ifs satelllte ablllty to
intercept maritime communications.

According fo the Plan, the Navy‘is:now ‘going to
focus more heavily on operations in the Seuthern Atlantic
Ocean, paying particular attention to threats such as
piracy, illegal fishing, organised crime, urban conflicts,
natural resources dispute, cyber warfare, terrorism, illegal
access to knowledge, the pandemics, natural disasters,
and environmental issues.

The document, which does not describe exact
schedules, also covers a range of modernisation projects
that were previously planned or initiated, buf not yet
effectively implemented or concluded. These include the
acquisition of vessels (mine-hunting ships, escort ships,
aircraft carriers, a logistics support ship, coastal and
offshore patrol ships, Antarctic support ship, training ships,
and survey ships), unmanned aerial vehicles (UAVs),
fighter jets, and lightweight training and utility helicopters.
In addition, the Plan aims at the enlargement and
modernisation of equipment used by the Marines Corps,
the development of anti-ship missiles, -and “the - local
construction of the country's first nuclear-powered
submarine SN Alvaro Alberto.

(Adapted from https://www.janes.com/)
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QUESTAO 26

According to the text, which option is correct?

(A)
(B)
©
D)
(E)

The Navy has a new Strategic Plan that will start in
2040.

The R&D that will be carried out is expected to have
little impact on DTIB.

The Plan measures are restricted to activities that
involve sea patrolling.

The Plan confains a detailed calendar for the
purchases and projects.

The Plan includes projects that were once started but
not finished.

CPAEN/2022
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Read the text below and answer questions 27 and 28.

Sleeping longer than 6.5 hours a night associated with
cognitive decline according to research - what's really
going on here?

November 5, 2021

A good night's sleep is important for many
reasons. It helps our body repair itself and function as it
should, and is linked to better mental health and lower risk
of many health conditions - including heart disease and
diabetes, It has also been shown that not getting enough
sleep is linked to cognitive decline and conditions such as
Alzheimer's disease.

However, more is not always better, as one recent
study found. Researchers from the Washington University
School of Medicine have published a paper that indicates
that just like getting too little sleep, sleeping too much may
also be linked with cognitive decline.

The research team wanted to know how much
sleep was linked to cognitive impairment over time. To do
this, they looked at 100 older adults in their mid-to-late-
70s, and tracked them for between four and five years. At
the time of their sfudy, 88 people did not show any signs of
dementia, while 12 showed signs of cognitive impairment
(one with mild dementia and 11 with the pre-dementia
stage of mild cognitive impairment). : '

Throughout the study, participants were asked to
complete a range of commonplace .cognitive and
neuropsychological tests to look for signs of cognitive
decline or dementia. Their scores from these fests were
then combined into 'a single score, called the Preclinical
Alzheimer Cognitive Composite (PACC) score. The higher
the score, the better their cognition was over time.

Sleep was measured using a single-electrode
encephalography (EEG) device, which participants wore
on their forehead while sleeping, for a total of hetween four
to six nights. This was done once, three years after people
first completed their annual cognitive tests. This EEG
allowed the researchers ‘to accurately measure brain
activity, which would tell them whether someone was
asleep (and for how long), and how restful that sleep was.

Sleep was only measured at one period during the
study, but this still gave the research team a good
indication of participants’ normal sleep habits. While using
an EEG to measure brain activity may be somewhat
disruptive to sleep on the first night, as people get used to
the equipment, sleep tends to retumn to normal the
following night. This means that when sleep is fracked from
the second night onwards, it is a good representation of a
person's normal sleep habits.

The researchers also took into account other
factors that can affect cognitive decline - including age,
genetics and whether a person had signs of the protein
beta-amyloid or tau, which are both linked to dementia.

Overall, the researchers found that sleeping less
than 4.5 hours and more than 8.5 hours a night - alongside

Prova: Azul
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poor quality sleep - was associated with cognitive decline
over time. Interestingly, the impact of sleep duration on
cognitive function was similar to the effect of age, which is
the greatest risk factor for developing cognitive decline.

(Adapted from https://theconversation.com/)

QUESTAO 27

Decide if the statements below are true (T) or false (F)
according to the text. Then choose the option that contains
the correct sequence.

{ ) The study aimed at finding out how much sleep in a
year could cause dementia.

{ ) People who were 70 years old were not included in
the group of 100 older adults.

() Less than 15% of the subjects already had some level
of cognitive decline.

{ ) Coagnition tests were administered before the subjects’
sleep patterns were tracked.

{ } The team concluded that the amount and the quality
of sleep are linked to cognition.

(A) (T (M) (T)(T) (F)
(B) (F)(T)(F)(F)(T)
(C) (FY(T)(T)(T)(T)
(D} (F) (F)(T) (T) (F)
(E) (T) (F){F) (T} (F)

QUESTAO 28

What element does the pronoun “which" refer to in the
sentence “Interestingly, the impact of sleep duration on
cognitive function was similar to the effect of age, which is
the greatest risk factor for developing cognitive decline.”
(para. 8)7?

{A) Interestingly.

{B) Impact.

(C) Sleep duration.
(D) Cognitive function.
(E) Age.

CPAEN/2022
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QUESTAO 29

Read the paragraph below. Complete the sentences with
a, an, the or & (no article).

Not everyone is cut out for traveling or being away
from home for long period of time, and
that's perfectly fine! As someone with younger
brother still in high school, | personally chose to atfend
college at university hour away from my
hometown.

(Adapted from hitps://www.collegeraptor.com/)

Now mark the option that completes the paragraph
correctly.

(A) @ lalalan/a
(B) thefalan/ala
(C) @ falalalan
(DY a/d lan/thela
(E) the/a/l/a/an/an

QUESTRO 30

Mark the option that completes the text below correctly.

Bill Gregg never suspected that he would solve a
67-year-old mystery when he began digging a place for a
pool. It was the middle of July when he started the
excavation. He found a ring and set out to locate its owner.

"I can't believe that he took the time to find me,"
said Mrs. Gardner, who is 85 years old.

Having already planned a frip back to the area to
meet Gregg, Mrs. Gardner the ring in
person.

(Adapted from hitps://www.sharonherald.com)

(A) said him wants to give herself

(B) told that she wanted he gave her
(C) said she wanted him to give her

(D) said that she wanted he to give hers
(E) told him she wants him to give hers

Prova: Azul
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QUESTAO 31
Choose the correct option to complete the text below.

Drone saves missing 65-year-cld climber in the
Himalayas

Daniel Van Boom
July 18, 2018

Scottish climber Rick Allen _______ a drone after
he had fallen during a solo climb of Broad Peak mountain
in the Himalayas. Allen's climbing bag a base
camp waorker, prompting the drone to successfully
locate him. Then, Rick Allen without significant

injury.
{Adapted from https://iwww.cnet.com)

(A) was saved for f spotted / to be sent out / rescued

(B) saved /was spotted by / to send out/ rescued

(C) was saved for / was spotted for / to send out / was
rescued

(D) was saved by / spotted / to send out / was rescued

(E) was saved by / was spotted by / to be sent out / was
rescued

QUESTAO 32

Which option completes the paragraph below correctly?

Listen to this advice. your toothache, joint
pains, headache or cough in your lungs, for example.
Some small issues may turn into a complicated situation as
you start getting old, so an appointment from your
doctorand __ diagnosed.

(Adapted from https://www.eatthis.com/)

(A) Don'tignore / make / get

{B) Don'ttoignore / to make / to get
(C) Don'tignoring / making / getting
(D) Don'tignore / to make / get

(E) Don't to ignore / make / to get

CPAEN/2022
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QUESTAO 33
Which option completes the text below correctly?
Dr. How Hoong Au: Learning Mandarin at 75

Dr. How Hoong Au born in Malaysia to
parents from mainland China. His family it would
be better for him to learn in English than Mandarin or
Cantonese. That Au without much knowledge of
any Chinese language.

At the age of 75, Au now attends the Toronto
Mandarin School alongside his grandchildren, who

QUESTAO 35

Which is the correct option to complete the paragraph
below?

Aging is inevitable and yet it's hard it's
happening. Inside, you feel like you're 24 years old still,
wanting the most of life, maybe even more so now
that you know there are more years behind you than
ahead of you. And yet, no one told your body. It's not the
same as it used . Acknowledging this can
your life. You just need a few habits. [...] Start by
yourself [...] 'What do | want?' That answer will

the language as well,
{Adapted from https.//www.cbe.ca)

(A) is/figured / left / was learning

(B) was / figured / left / are learning

{C) were/figures / will leave f are learning
(D) is/figures/ left/is learning

{E) was /figured / will leave / was learning

QUESTAO 34
Which option completes the text below correctly?
‘McLaren rue difficult day

. Anna Francis
November 6, 2021

MclLaren admit they have work to do after
enduring a difficult start to their Mexican Grand Prix
weekend.

Daniel Ricciarde and Lando Norris ended up in
14th and 15th respectively on the Free Practice 1
timesheets, whilst Free Practice 2 brought further issues.

"These things happen, and we'll just have to get
info it tomorrow. We don't have time to waste so
we'll get amongst it. We've got challenges ahead
but we'll be alright. We got information from Lando
today to be able to pick it up tomorrow,” said Ricciardo.

(Adapted from hitps:/fracingnews365.com)

(A) encugh/no/some/alot

(B) alot/some/afew/some
plenty of / no / a little / enough
(D} enough/any/alittle/a lot
(EY plenty of / any / a few / enough

Prova: Azul
1° DIA - PROVA DE MATEMATICA E INGLES

drive every decision you make.

(Adapted from https:/fiwww.eatthis.com)
) admitting / to make / be / saving / to change / asking
} admitting / make / being / to save / changing / ask
) to admit / make / being / saving / change / ask
) to admit/to make / to be / save / to change / asking
E) admitting / make / to be / to save / change / asking
QUESTAO 36
Which is the correct option to complete the text below?

TAMPA, Fia. - A Lutz man is now a millionaire after

nearly gas and buying a scratch-off ticket at a gas
station in Tampa when he stopped to , according to
the Florida Lottery.

Feras Al Younes, 48, won the top prize and chose
to take his winnings as a one-time payment.

‘1 was standing at the pumps when | suddenly
realized | was holding a $2 million winning ticket! | was so
excited that | [eft before my tank was fulll® Al Younes said.

(Adapted from https:/iwww.abcactionnews,com)

(A) running out of / pass away
(B} running out of / fill up

(C) catching up with / pass away
{D) looking up to/fill up

(E) looking up to/ take away

QUESTAO 37

Which is the correct option to complete the paragraph
below?

"Age-related macular degeneration (AMD) is the
leading cause of blindness in people over the age of 50 in
the United States. [...). It's important regularly to
proactively protect your vision."

{Adapted from https://www.eatthis.com)

{(A) to have your eyes examined
(B} to have examined your eyes
(C) your eyes have examined
(D) have examined your eyes
(E) to have your eyes examine

CPAEN/2022
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QUESTAO 38
Which option completes the paragraph below correctly?

I went to Georgetown University on
October 9, 2003, to interview Dr. James Alatis, | have fo
admit that | was nervous. | had met him previously
at an international convention {(a mutual friend introduced
us), | was sure that he wouldn't remember me,

{Adapted from ANCKER, William P. A call to
service. English Teaching Forum. v. 50, n. 1, p.18-19,
2012)

{A) Before / Since

{B) After/ Therefore
(C) While / Besides
(D) When / Although
(E) During / Despite

QUESTAO 39
Which option completes the sentence belowbbfrectly?
You had a dog when you were a kid, ?

{A) hadn't you
(B} had you
(C) didn't you
(D) have you
(E) weren'tyou

Prova: Azul
1° DIA - PROVA DE MATEMATICA E INGLES

QUESTAO 40
Which option completes the dialogue below correctly?

"l want to have an animal,” Rick said futilely, and
gestured empty-handed.
Deckard replied.

(Adapted from DICK, Philip K. Do androids dream of electric
sheep? 1968, p. 7)

(A) "Sohavel,”
(B) “Sodol,”
(C} "Norhavel,"
(D) “Sodidl,”
(E) “Nordid I,"

CPAEN/2022
Pagina: 14/14



1- Verifique se a prova recebida e a folha de respostas sdo da mesma eor {consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) € se ndo faltam questfes ou
paginas, Escreva € assing corretamente ¢ sel nome, coloque o seu nimere de inscrigie e o digito verificador (DV) apenas nos locals indicados;
2+ Otempo para a realizagio da prova serd de 05 (cinco) haras, incluindo o tempo necessério & marcagéo das respostas na folha de respostas, € néo sera
prorregado
3. Sginicie a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugéo quando determinado;
4- Iniciada & prova, néo haverd mais esclarecimentos. O candidate somente poderd deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se
refirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:
- alendimento médico por pessoal designado pela MB;
- fazer use de hartheiro; e
- casos de forga maior, comprovados pela superviséie do certame, sem que aconteca safda da rea circunscrita para a realizagao da prova,
Em nenhum dos casos haverd prorrogagdo do tempo destinado 4 realizag&o da prova, em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta serd corigida até
onde foi solucionada;
5-  Use caneta esferogréfica preta ou azul para preencher a folha de respostas;
6- Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marca-las na folha de respostas. Cuidado para ndo marcar duas
opgles para uma mesma questde na folha de respostas (a questdo serd perdida);
7-  Pararascunho, use os espagos disponiveis nas folhas de questfes, mas s6 serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;
8- O tempominimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagao de provas & de 2160 minutos.
G-  Serd eliminado sumariamente do processo seletivo/concurso e suas provas ndo serdo levadas em consideragdo, o candidato gue:
a)  der oureceber auxilio para a execuclio de qualquer prova;
b) utilizar-se de qualquer material ndo autorizado;
¢} desrespeitar qualguer prescricdo relativa 4 execucdo das provas;
d) escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que néo ¢ determinado para esse fim;
€) cometer ato grave de indiscipling; &
)  comparecer ao local de realizagdo da prova apds o hordrio previsto para o fechamento dos portGes.
10-  Instrugdes para o preenchimento da folha de respostas:
a) use caneta esferogréfica azul ou preta;
b) escreva seu nome em letra de forma no focal indicado;
) assine seu nome no lecal indicado; -
d) no campo inscrigdo DV, escreva o seu niimero de inscrigio nos retdngulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retdngulo. Escreva o digito
correspondente ao DV no Ultimo retangulo. Apds, cubra todo o circulo correspondente a cada nimero. N&o amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura dtica; e
8) sd serd permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e nimero de
inscricdo, sendo de inteira responsabilidade do eandidato qualquer erre ou rasura na referida folha de respostas, ap6s o inicie da prova.
11 - Procure preencher a folha com atengdo de acorde com o exemplo abaixo:

Noma: ROBERTO SILVA

' Diretoria do Aznsinaturn: Rdﬁ.to Si IVa

Ensino da Marinha

foliva,

* NEa rbISGUE nas ATAAA O MEPOSLaE.

* Fags mircas adlidas nos ekculas,

* Niog use sanemn que bon'am o papsl, Eﬂ
g -

> ¢« T P> +

. i smg .ﬁ"‘i j !
I FRERERONRREONNNRONENNERNEERERIINONRRANRRD

12 - Nao ser4 permitido levar a prova apds sua realizaco. O candidato estd autorizado a transcrever suas respostas, dentro do hordrio destinado & solugdo da prova,
utillzando o modelko impresso no fim destas instrugGes para postarior conferéncia com o gabarito que serd divulgado. E proibida a utilizagio de qualquer outro tipo
de papel para anotagao do gabarito.

ANOTE SEU GABARITO PROVADE COR
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QUESTAO 1

Analise a figura abaixo.

F 75 F o F 5 s FF

A Figura mostra uma pequena bola de massa m
imediatamente antes e imediatamente depois de colidir
elasticamente com uma cunha de massa M = (4/3)m e
angulo 8 = 45° que por sua vez enconfra-se Inicialmente
em repouso sobre uma superficle horizontal sem atrito.
Imediatamente anfes da colisdo a bola tem uma
velocidade horizontal de médulo v, Sabendo-se que,
imediatamente depois da colisdo, a bola se move para
cima na vertical com velocidade de médulo vy enquanto
que a cunha adquire uma velocidade horizontal, qual a
razao vivy?

(A)

=

(8)

(C)

|

[Nl N

(D)

(E)

wln

Prova: Azul
2° DIA - PROVA DE FISICA E PORTUGUES

QUESTAO 2
Observe a figura abaixo.

anteparo

-
-
-
o

_.—-"""V"
Bl
F——— e b4
-
I ””””
Luz Ll I et e b b L L L L L LT ©
F

2

Numa experiéncia de interferéncia de Young as fendas,
estreitas e paralelas, F, e F, s&o iluminadas com luz
monocromatica de frequéncia f em um meic em que a
velocidade da luz é ¢. Obtém-se no anteparo distante um
sistema de franjas, em que o maximo central, localizado
em o, estd separado do segunde minimo seguinte, da
distéancia y. Sendo d a distancia entre as fendas e L a
distancia enire as fendas e o anteparo (com d/L=0), a
razéo yiL é dada por:

(B) 7

© =

3fd

@ 52

fd
(E)EE

CPAEN/2022
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Um projétil de peso P & langado a partir de uma superficie Observe a figura abaixo.

horizontal plana. Considere que durante todo o voo do ' [sdé&e?é‘rrioo

— Agaegdo
projétil sopra um vento contrario, na horizontal, aplicando —l ‘

ao projétil uma forga horizontal constante de médulo P/4.
Sabendo-se que nfo ha interferéncia do vento na diregéo | VAP
vertical, de que angulo com a superficie horizontal o
projétil deve ser langado de modo que a altura maxima
alcangada pelo projétil seja igual ao seu alcance ao
retornar ao solo? _‘fr_

t

Vapor

Uma barra cilindrica de 1,0 m de comprimento e base de
area 5,0 cm? esta envolta por um isolante térmico e possui

{A) arctg(2)

(B) arctg(1) uma de suas extremidades mantida em contate térmico
4 com uma camara de vapor de agua em ebulicdo. A outra

(C) arctg (g) extremidade da barra esta imersa em uma cuba que
contém uma mistura bifasica de agua e gelo em equilibrio

2 térmico.Sabe-se que o coeficiente de condutividade

(D) arctg ('3") térmica do cilindro & 0,50 calfs.cm.°C e o calor latente de

fusao do gelc é 80 callg. Determine a massa de gelo que

(E) arctg (1) se funde em 144 segundos e a temperatura da barra
2 cilindrica a uma distancia situada a 80 ¢m da exfremidade

mais fria e assinale a opgdo correta.

Dado: A presséo atmosférica & a do nivel do mar,

(A) 2,6ge20°C
(B) 3,0ge20°C
(C) 3,7geb0°C
(D) 45ge80°C
(E) 6,2ge80°C

QUESTAO 5

Uma maquina térmica recebe calor de uma fonte quente
com temperatura de 927 °C e dissipa o calor para uma
fonte fria a 27 °C. Sabendo que a taxa de calor recebido é
de 100 kJ/s e que o seu maximo rendimento & 2,5 vezes
maior que o rendimento real, a poténcia atil, em kW, que
essa maquina podera produzir sera de:

{(A) 30,0
(B) 45,0
(C) 75,0
(D) 84,0
(E) 90,0

Prova: Azul CPAEN/2022
2° DIA - PROVA DE FISICA E PORTUGUES Pégina: 3/17
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QUESTAO 6

A companhia de agua e esgoto de uma cidade instalou
70 km de tubulag@io para abastecimento de um novo
bairro com capacidade de conduzir 1,20 m?%s de &gua por
dia. Admita que no ponto de captagdo de agua a area da
secéo transversal da tubulagéo seja de 0,600 m? e possua
uma pressao igual a 400 kPa. A diferenca entre o nivel do
ponto de captagdo e o ponto de abastecimento de agua &
de 40,0 m de altura. Sabendo que a 4rea da segdo
transversal da tubulagBo no ponto de abastecimento é de
0,150 m?, determine a pressdo da agua na tubulagéo no
ponto de abastecimento e assinale a opgéo correta.

Dados:

g=10m/s®

Pigua = 1.000 kg/m®

O escoamento € laminar, em regime estacionario e
pode-se desprezar a viscosidade da agua.

(A) 370kPa
(B) 770 kPa
(C) 800 kPa
(D) 830 kPa
(E) 834 kPa

Prova: Azul
- 29 DIA - PROVA DE FISICA E PORTUGUES

QUESTAO 7

Observe a figura abaixo.

3

\

|« D, s

A figura acima representa um conjunto de dois pistdes de
didmetros D4 e Dz em equilibrio no interlor de dois cilindros
fechados. Considerando que a pressfo na ¢amara 2 € P,
e é duas vezes maior que a pressédo Ps na ¢amara 3, qual
a presséo na camara 17?

D,2+2D,°

A Py ————
2 D12

D, 2+D,?

® P, =5

CPAEN/2022
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QUESTAO 8

Observe a figura abaixo.

Uma pequena pedra € langada verticalmente para baixo,
de cima de uma passarela de altura H = 8,75 m, a uma
velocidade de 15,0 mis, para atingir um automével de
comprimento L = 3,5 m, que trafega em uma rodovia plana
se aproximando da passarela. No instante em que a pedra
& langada, o automdvel estd com uma velocidade de
12,0 mis e aceleragdo constante de 4,0 m/s* Sabendo
que a pedra atingiu a rodovia imediatamente apos a
traseira do automovel ter passado pelo ponto de colisZo
entre a pedra e a rodovia, qual a distancia D em que o
automovel se -encontra da passarela no instante do
[angamento?

Dado: g = 10 m/s?

(A) 2,0m
(B) 2,5m
(C) 3,0 m
(D) 45m
(E) 6,5m

Prova: Azul
2° DIA - PROVA DE FISICA E PORTUGUES

QUESTAO 9

Observe a figura abaixo.

Um objeto de massa M de dimensbes despreziveis &
preso ao topo de uma mola ideal vertical que esta fixada
ao chio. O comprimento inicial da mola sem o chjeto € Ly,.
Quando o objeto estiver em equilibrio, o comprimento da
mela € Lg. Em um determinado instante, quando o objeto
esta repousando em sua posigao de equillbrio, ele recebe
um golpe forte para baixo com um martelo de forma que
sua velocidade inicial seja v. Sendo g a aceleragdo da
gravidade, determine a altura maxima acima do chéo que
o objeto podera alcangar € assinale a opgéo correta.

Ly+Lg
A) V. ’—g
B) . /"““%‘MLE
©) v. /W+ Lg
f M2g
(D) V. LM—LE+LM

Ly—Le
g

(E) v. + Ly

CPAEN/2022
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QUESTAO 10

Observe as figuras abaixo.

T

Figura 1
A Figura 1 mostra um fio condutor de densidade
volumétrica p e seg¢do reta A, dobrado na forma de U com
os trés [ados iguais, inicialmente dispostos no plano yz. O
fio pode girar em torno de um eixo horizontal fixo e esta
imersc em um campo magnético uniforme vertical B
dirigido para cima. Quando pelo condutor passa uma
corrente eléfrica, o condutor se desloca e, apés
estabelecido o equilibrio, passa a fazer um angulo 8 com
a vertical, conforme ilusfrado na Figura 2. Sendo g a
aceleragdo da gravidade, a intensidade da corrente
elétrica é dada por;

Figura 2

2

(A) —%’ tgo

afo
B

(B)

send"

© %sen& :

9hp
B tgf

(D)

2gAp
- tgl

Prova: Azul
2° DIA - PROVA DE FISICA E PORTUGUES

QUESTAC 11

Analise a figura abaixo.

+++ 4+ttt

A figura acima mostra um péndulo cdnico na regifio entre
duas placas planas e paralelas, uniformemente
carregadas. O péndulo consiste em um pequeno objeto de
massa m=1.10"kg carregado eletricamente, com uma
carga q=+4.10"° C, preso a extremidade inferior de um fio
fino isolante, de comprimento L = 2.10"" m, movendo-se
em uma circunferéncia horizontal com velocidade
constantie. Sendo 8 = 30° o éngu!o de in¢linacdo do fio
com a diregdo vertical e 5.10° NIC o campo elétrico
uniforme estabelecido entre as placas, qual a energia
cinética do péndulo, em joules?

Dado: g = 10 m/s®

(A) 5v3.107*

(B) 2v3.10°*

543.10~%
2v/3.1075
(D) =

(E) 5v3.1075

CPAEN/2022
Pagina; 6/17
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QUESTAO 12 QUESTAO 13
Duas particulas A e B de massas m e 2m, | Analise afigura abaixo.
respectivamente, séo liberadas a partir do repouso a uma er
distancia d uma da outra. Em seguida as particulas se +|
. .
moverdo exclusivamente sob o efeito da atragéo | ¢
gravitacicnal mitua. Sendo G a constante gravitacional,
quando a distancia entre as partfculas se reduzir a d/2, o R “
médulo da velocidade de A sera dado por:
A
Gm R
A (57 R
R
G
(B) 3—21 No circuito elétrico ilustrado na figura acima estfo
representados um gerador de forga eletromotriz £ = 4,0V
e resisténcia interna r = 1,0 Q, cinco resistores de
2Gm resisténcia R = 2,0 © e um amperimetro ideal A. Sabendo-
(C) 2. “3d se que os fios de ligacdo tém resisténeias despreziveis,
qual o valor da intensidade da corrente elétrica, em
ampéres, medida pelo amperimetro?
G
(D) 3. fz—‘;’
(A) 0,50
(By 1,0
€ 3. |5 (D) 2,0
(E) 2,56
Prova; Azul CPAEN/2022

2° DIA - PROVA DE FISICA E PORTUGUES Pagina: 7/17



QUESTAO 14

Observe a figura abaixo.

< P

A figura acima mostra uma barra composta por dois
materiais metalicos distintos 1 e 2, cujos comprimentos, a
uma temperatura T, 580 Ly e Ly, com Ly=1,5 L,. A barra
encontra-se apoiada sobre dois cilindros presos a uma
haste vertical, que podem girar, sem atrito, em torno de
seus respectivos eixos. A barra toca os cilindros em suas
extremidades nos pontos P e Q e € aquecida a uma
determinada temperatura Te. A medida que ocorre a
dilatagéo térmica linear da barra, os cilindros A, de raio R,,
e B, de raio Rg, com Rx=1,2 Rg, giram em torno de seus
respectivos eixos 45° e 60°, respectivamente, a partir de
seus pontos de contato com a barra. Sabendo que a barra
ndo desliza sobre os cilindros e que a; e d, sd0 08
coeficientes de dilatagdo térmica lineares,
respectivamente, dos materiais 1 e 2, qual a razéo o fa, ?

(A) 3/5
(B} 3/4
(C) 9110
(D) 1

(E) 8/5

Prova: Azul
2° DIA - PROVA DE FISICA E PORTUGUES

QUESTAO 15

Observe a figura abaixo.

Na figura acima, os corpos 1 e 2 encontram-se em
equilibrio @ estfo suspensos por um conjunto de cinco fios
ideais A, B, C, D e E. Se a massa do corpo 1 & 20 kg, a
massa do corpo 2, em kg, deve ser igual a;

(A) 10(+/3+1)
(B) 20v3
(C) 20(v3+1)
(D) 40v3

(E) 100v3

QUESTAO 16

Com infuito de melhorar o conforto acUstico dos militares
embarcados nos navios da Marinha, instalou-se um
decibelimetro na Praga de Maguinas de um navio patrulha
fluvial que opera na regido amazdnica e verificou-se que o
nivel de intensidade sonora registrado foi de 80 dB (som
1). O comandante do navio instalou um dispositivo
acustico que reduziu esse nivel para 60 dB (som 2).
Sendo |, e 1, as intensidades sonoras, respectivamente,
dos sons 1 e 2, determine a razéo 4/ |, e assinale a opgéo
correta.

CPAEN/2022
Pagina: 8/17



QUESTAO 17

Observe a figura abaixo.

Pressédo 4
’ Isoterma 2
Isoterma 1 |
r \
'A \ B
P -
C
\‘h
"""--._
D_.
>

\Y; Volume

O diagrama P x V da figura acima representa as quatro
transformacdes termodinamicas, AB, BC, CD e DA, de um
sistema de uma determinada massa de gas ideal.
Considere as afirmativas abaixe referentes ao
comportamento termodinamico para esse sistema.

I- No processo de transformagdo AB, o calor que o
sistema absorveu foi menor do que o trabalho que ele
realizou.

[I- A energia interna do sistema no estado C é menor do
que no estado A,

lI- O sistema absorve calor do meio ambiente na
transformagéo AB.

IV- Na transformagio BC n&o ha variag@o da energia
interna do sistemna.

V- Na transformagio CD a energia interna do sistema
diminui e n&o ha realizacdo de trabalho.

Assinale a opgdo que apresenta as afirmalivas corretas.

(A) lell

(B) lell
€y Lillelv
D) ILlleV
(E) ll,IVeV
Prova: Azul

2° DIA - PROVA DE FISICA E PORTUGUES

QUESTAO 18

Observe a figura abaixe.

A —
ry

.
Fi

fonte -:Z polia / /
7 o7 |

P bbb e

P

A figura acima apresenta a montagem de um sistema
formado por dois trilhos fixos condutores, paralelos entre
si, ligados a uma fonte de fem com resisténcia interna
r=1,00Q. Sobre os trilhos encontra-se apoiada uma haste
metalica AB, de comprimento d=1,0m, que pode se
deslocar horizontalmente. Nao hé atrito entre os trilhos e a
haste. O sistema encontra-se denfro de um campo de
indugdo magnética B=0,50T, uniforme, dirigido para baixo,
perpendicularmente ac plano do sistema. A haste e os
trilhos possuem resisténcias despreziveis e a haste &
ligada a um bloco de peso P=30N por meio de um fio
ideal, preso ao centro da haste e passando por uma polia
ideal fixa. Para que o bloco seja erguido com uma
velocidade constante v=10m/s, qual deve ser 0 médulo da
fem da fonte, em volts?

(A) 50
(B) 55
(C) 60
(D) 65
(E) 70

CPAEN/2022
Pégina: 9/17';



QUESTAO 19

Observe a figura abaixo.

O bloco 1 de massa 20kg desliza ao longe de um plano
horizontal que possui coeficiente de atrito cinético u=0,40.
Esse bloco esta conectado, por um fio ideal ao bloco 2 de
massa 5,0kg, como mostrado na figura acima. Em um
mesmo intervalo de fempo, o bloco 2 percorre uma
distancia duas vezes maior que a distancia percorrida pelo
bloco 1. Sabendo que as polias sdo ideais, determine as
aceleragdes do bloco 1 e do bloco 2, respectivamente, em
m/s?, e assinale a op¢ao correta.

Dado: g = 10 m/s*

(A) 0,50 € 1,0
0,50 & 2,0
2,0 e 4,0
2,58 5,0
(E) 50e25

Prova: Azul
2° DIA - PROVA DE FISICA E PORTUGUES

QUESTAO 20

Analise a figura abaixo.

c, elétron
e am

Vo

v

Resistor

No circuito elétrico mostrado no esquema da figura acima,
um gerador de fem £ e resisténcia interna r & ligado a um
resistor e a dois capacitores planos idénticos e
perpendiculares entre si, C; e C,, operando em regime
permanente. A distancia entre as placas dos capacitores &
d e o comprimento das placas, L. Um elétron de massa m
e carga e penetra horizontalmente na regiéio entre as
placas do capacitor C4, proximo & placa superior, com
velocidade v¢ constante paralela as placas. Sabendo que
o elétron atravessa as regibes entre as placas dos
capacitores e sai de C,, préximo a placa da esquerda, com
uma velocidade vertical paralela as placas de C,, qual
expressdo permite calcular a resisténecia do resistor?
Despreze os efeitos gravitacionais, bem como as
variagdes do campo elétrico nas bordas dos capacitores.

(A rdmvo*/(EL|el+dmv,?)
(B) rdmvo/(Edlel-Lmvg?)
(C) rlejmvo*/(EL el+dmve?)
(D) rlelmvo*/(EL|e]-dmvo?)
(E) rdmvo*(EL|e|-dmvo?)

CPAEN/2022
Pagina: 10117



QUESTAO 21

Uma corda de violdo de comprimento L e densidade linear
M & colocada proxima a um alto-falante alimentado por um
oscilador de frequéncia variavel. Observa-se que, quando
a frequéncia do oscilador varia continuamente em uma
certa faixa de frequéncias, a corda do viol&o s6 oscila
apreciavelmente em duas determinadas frequéncias, f; e
f,. Sabendo-se que f; € maior do que f;, a tragéo a que a
corda esta submetida é dada pela expresséo:

(A) 4AL2(f; ~£)%1
(B) 2L(f; +f;). /1

4L2(f,+f;)?
1!
2L(f,—f;)
Ji

(E) 2L2(f —f)?p?

D)

Prova: Azul
2° DIA - PROVA DE FISICA E PORTUGUES

QUESTAO 22

Analise a figura abaixo.

B ——>

A
VARV A A A A A S v

Na figura acima, o bloco A, de massa m, repousa sobre
um piso horizontal sem atrito, enquanto que o bloco B, de
massa m/4, repousa sobre o bloco A. O coeficiente de
atrito estatico entre os blocos é p. Sendo g a aceleracéo
da gravidade, qual 0 mddulo da maior forga horizontal F
que deve ser aplicada ao bloco B sem que os blocos
deixem de se mover juntos?

(A) —pumg
(B) Zpmg
(©) 3umg
(D) Zpmg

(E) >pumg
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TEXTO 1

Leia o texto abaixo e responda as questdes de 23 a 34.

SER AUTOR

Escrever é dificil? Parece que sim, a julgar pelo
que ougo de pessoas muito diversas, até mesmo de
escritores. Imagine para os pobres mortais! E, sobretudo,
acrescentaria, numa sociedade que se julga e é julgada
por nZo saber, em geral, escrever. Até mestrandos e
doutorandos, vejam so, recorrem a colegas, selecionados
da area de Letras, que supdem “saber portugués”, para
uma boa revisdo do que rascunharam em seus trabalhos
académicos.

No meu tempo de docéncia universitaria, ouvia,
frequentemente, alunos comentarem que concluiriam o
curso sem saberem escrever, que o portugués era dificil,
com muitas regras e excegbes! Tomava félego, quando
este comentério era feito em sala de aula e, come quem
n&o quer nada, indagava informalmente a um aluno: Por
que vocé acha que ndo sabe portugués e que nossa(!)
lingua & diflcil? Resposta invariavel: N&o domino bem
estas classificagdes gramaticais e tenho também meus
vacilos guanto ao uso da norma culta! Veja a gramatica do
inglés! Bem mais simples, ndo? Entdo, vocé escreve bem
textos em inglés? E, mais ou menos...

Respiro fundo. Me lembro logo do Mario Quintana
em situagdo semethante: “Um dia de espantes, hoje.
Conversando com  uma rapariga em flor, estudante,
queixa-se ela da dificuldade da lingua portuguesa,
espanto-me: Mas como pode ser dificil uma lingua em que
vocé esta falando comigo ha dez minutos com toda a
facilidade? Ela ficou espantada.”

Meus espantos eram frequentes... Ainda sé&ol A
escola, embora queiram alguns tampar o sol com a
peneira, estimula a cultura do erro, contribuindo muito, e
desde cedo, para perpetuar esta avaliagdo de que a lingua
¢ dificil, de gue escrever "um texto correto” entéo nem se
fala! Basta uma concord&ncia, uma regéncia, “as sintaxes
de excecéo’...

Passava para os meus alunos testemunhos de
alguns escritores, valorizados como tais, o de Rachel de
Queiroz, por exemplo: Se eu dependesse, afirmava, para
escrever, do dominio dos nomes tdo complicados
presentes no ensino da lingua (ela se divertia), eu nao
poderia ser escritora. Como é mesmo? Orag8o reduzida
de gerindio? Sujeito inexistente? Substantivo epiceno?,
cagoava. E ela, acrescento, mesmo pela fala da narradora,
nem sempre se vale da lingua bem comportada.

Escrever, na verdade, ainda que adotado certinho
o portugués que é ensinado, exige bem mais da gente: o
conhecimento do real, a ordenagéo das ideias, o dominio
do género textual, a intengdo comunicativa... Muitos outros
conhecimentos, enfim! A vivéncia dos bancos escolares
prossegue atuante pela vida afora, qual uma corrente. Nos
tornamos adultos, com curso superior, e carentes ainda de
um professor, por perto, para nos corrigirl Nao da para
entender, d&4? S¢ os escritores (e, atualmente, nem todos,
nem todos...) e 0s que se arvoram em conhecedores da
lingua escapam de uma avaliagdo severa. Eta lingua
dificil! Eta sociedade que fica entdo a afrontar o uso da
lingua legitimado pelas autor({idades)!

Prova; Azul
2° DIA - PROVA DE FISICA E PORTUGUES

Como ficar seguro de se assumir como autor, na
escola e na vida, com tanto isto ndo pode, isto deve ser
evitado, isto afronta as leis da lingua, isto & de emprego
ngo referendado pelos escritores (quais, na verdade?),
isto, tenham paciéncia, € 14 portugués? Perguntinha tola
que me fica incomodando (gosto de me complicar -

neurose? - com indagagdes perturbadoras): que Illngua
falam todos os brasileiros (e s&o tantos!}) sem
escolaridade?

Fui a uma boa papelaria comprar um cartdo para
escrever a uma amiga, que aniversariava. Em minha
procura, fui me dando conta de que eu sé selecionava
cartdes com ilustragdes de gosto duvidoso para mim: em
geral, multicoloridas, florezinhas que estressavam o
cartéio, com variedade nas partes externa e interna deles,
borboletas estilizadas entdo, em quase todos.. E as
mensagens? Sem erros gramaticais, diga-se logo! Mas
que mensagens tolas, com palavras ou expressdes mais
que gastas, ou, ao contrdrio, meio solenes, com a
pretensio, talvez, de darem ao textc certo sabor literario.
Estas mensagens pouco variavam. Puderal, eram
impessoais. Onde o autor?

Sempre considerei que a vida, asseguradas certas
igualdades, esta na diferenga. Uma palavra diferente pode
nos proporcionar uma esperanga nova. Indaguei a um
funcionario da papelaria se n&o havia cartdo, desses
duplos, sem mensagem, e que a ilustracdo, caso
existente, fosse sébria (empreguei ouira palavra, mais
corrente, na ocasido). Nao tinha, me respondeu. Coube,
entdo, ao atendente me perguntar: Por que quer escrever
a mensagem? Que trabalho! Ja estdo prontas em todos
estes cartdes daquil

Capitulei. A sociedade, de medo geral, quer
mesmo textos prontos e quase iguais. Reflexo mais
evidente de gente que ndo esta habituada a pensar, que
acha que n&o pode ser autora nem de uma frasezinha
(para que se expor assim a avaliag&o de um professor por
al?). Pego um destes cartdes: “os primeiros raios de sol”,
“iluminem seu coragdo”, “fazer seus pensamentos
brilharem®... Positivamente n&o imagino uma crianga ou
um jovem como autor destas expressdes. Para um adulto
ser o destinatario, iriam pensar, iriam sim!, que ele as
copiou justamente de um cartéo destes, que ja gozam de
certa tradigdo, ndo se pode enganarl

No fundo mesmo, continuidade de uma rotina
escolar antiga, em que ¢ estudante, raramente, se sente
autor do gque escreve. Quvi ou li outro dia o comentario
pertinente que na escola se faz muita redagéo, mas se
escreve pouco, Diria, que, sobretudo, quando se espera
que, no texto, se crie um clima afetivo, com reticéncias,
exclamacgdes, interrogacdes, A escola se apresenta como
a escola do ponto, fundamentalmente. Afinal, quase
sempre, o interlocutor do aluno, - um interlocutor potente!
-, & o professor. Todo cuidado é pouco... ndo é? Por isso,
muitas vezes, a presenga, em textos escolares, de
palavras com paleté e gravata, ainda que empregadas
inadequadamente.

O Manoel de Barros tem razéo: Lingua solene é
coisa de politicos e advogados. E preciso ir ao
encriangamento  das palavras, palavras-brinquedo,
palavras bolhas-de-sab&o... Em certas situagdes,
naturaimente. Com c¢riangas entfo! Para festejar o
aniversdrio de uma amiga, por que, num cartdo, nio
comegar a ser autor com um singelo, mas carinhoso

CPAEN/2022
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“Gosto de vocé” ou num torpedo com um sempre bem
recebido "Um beijo, minha amiga”. Garantia assegurada
de autoria textuall E de afetividade...

Fonte: UCHOA, Carlos Eduardo Falcdo. A vida e o tempo em
fom de conversa: crénicas de um professor de linguagem. 1* ed.
Rio de Janeiro: Odisseia, 2013, p. 141-145. (Texto adaptado)

QUESTAO 23

Assinale a opgdo que destaca o cuidado do locutor em
adequar seu vocabuldrio aos conhecimentos lingulsticos
de seu interlocutor.

(A) “Efa lingua diffcill Eta sociedade que fica ent&o a
afrontar o uso da lingua legitimado pelas autor
(idades)!" (6°§)

(B) “Estas mensagens pouco variavam. Puderal, eram
impessoais. Onde o autar?” (8°§)

(C) “Indaguei a um funcionario da papelaria se n&o havia
cartdo [...] sem mensagem, e que a ilustragéo [...]
fosse sdbria (empreguei outra palavra, mais corrente,
na ocasido).” (9°§)

(D) “Pego um destes cart®es: “os primeiros raios de sol’,
iluminem seu coragdo’, fazer seus pensamentos
brilharem"... Positivamente ndo imagino uma crianga
ou um jovem como autor destas expressées.” (10°§)

(E) "Em certas situagbes, naturalmente. Com criangas
entdol" (12°8)

QUESTAO 24
Observe o trecho:

“Como & mesmo? Oragdo reduzida de gerundio? Sujeito
inexistente? Substantivo epiceno?, cagoava.” (5°§)

Assinale a opga@o em que o termo destacado nos trechos
abaixo & um substantivo epiceno.

(A) “Garantia assegurada de autoria textuall” (12°§)

(B) “Até mestrandos e doutorandos, vejam s, recorrem a
colegas, selecionados da érea de Letras, que supbem
‘saber portugués' [...]" {1°§)

(C) “A vivéncia dos bancos escolares prossegue atuante
pela vida afora, qual uma corrente.” (6°§)

(D) "[...] em geral, multicoloridas, florezinhas que
estressavam o cartdo, com variedade nas partes
externa e interna deles, borboletas estilizadas entéo,
em quase todos..." (8°§)

(E) “No meu tempo de docéncia universitaria, ouvia,
frequentemente, alunos comentarem que concluiriam
0 curso sem saberem escrever [...]" {2°§)

Prova: Azul
2° DIA - PROVA DE FISICA E PORTUGUES

QUESTAO 25
Leia o trecho abaixo.

“l...] o conhecimento do real, a ordenagéo das ideias, o
dominio do género textual, a inten¢do comunicativa...”

(6°§)

Assinale a op¢8o em que a palavra proposta deve ser
acentuada por ndo seguir a mesma regra de acentuagdo
do termo em destaque no trecho.

(A) Aldeia.
{B) Cheia.
(C) Conteiner.
(D) Epopeico.
(E} Boleia.

QUESTAO 26

A partir das informagdes presentes no texto, assinale a
opgdo em que se reproduz um trecho que NAO contém
intertextualidade.

(A) "Mas como pode ser dificil uma {ingua em que vocé
estd falando comige ha dez minutos com toda a
facilidade?” (3°§)

(B) "Se eu dependesse, afirmava, para escrever, do
dominio dos nomes t&o complicados presentes no
ensino da lingua [...]" (5°§)

(C) "Lingua solene é coisa de politicos e advogados.”
(12°§)

{D) “Fui a uma boa papelaria comprar um cartdo para
escrever a uma amiga, que aniversariava." (8°§)

(E) “Pego um destes cartdes: ‘os primeiros raios de sol’,
‘luminem seu coraglo’, ‘fazer seus pensamentos
brilharem’..." {10°§)

QUESTAQ 27

Em “lmagine para os pobres mortais! (1°§), a inverséo na
ordem dos termos destacados altera o sentido do
enunciado. Assinale a opg&o na qual também ocorreria
uma alterago de sentido, caso houvesse uma troca na
ordem dos termos.

(AY “[...] para uma boa revis&o do que rascunharam(...].”
(1°8)

(B) “86 os escritores [...] escapam de uma avaliacdo
severa.” (6°§)

(€) “...] (gosto de me complicar -
indagagées perturbadoras):[...]" (7°8)

(D) “[...] a vida, asseguradas certas igualdades, estd na
diferenga.” (9°§)

(E) "Uma palavra diferente pode nos proporcicnar uma
esperanca nova.” (9°§)

neurose? - com
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QUESTAO 28

Assinale a opgdc em que o enunciado se estrutura,
exclusivamente, com sentido denotativo.

{A) “Afinal, quase sempre, o interlocutor do aluno, -- um
interlocutor potente! -, & o professor. Todo cuidado &
poucoe... ndo é7" (11°§)

(B) “E ela, acrescento, mesmo pela fala da narradora,
nem sempre se vale da lingua bem comportada.”
(5°8)

(C) “A escola, embora queiram alguns tampar o sol com a
peneira, estimula a cultura do erro, [...]" (4°§)

(D) “Por isso, muitas vezes, a presenga, em textos
escolares, de palavras com paletd e gravata, ainda
gue empregadas inadequadamente.’(11°§)

{E) “No meu tempo de docéncia universitaria, ouvia,
frequentemente, alunos comentarem que concluiriam
0 curso semn saberem escrever {...]." {2°§)

QUESTAO 29

Analise a intencionalidade do autor a partir do uso das
reticéncias no seguinte trecho: "Entdo, vocé escreve bem
textos em inglés? E, mais ou menos..." (2°§)

Em qual opgao as reticéncias séo utilizadas pelo autor
com a mesma intencionalidade.

{A) “Meus espantos eram frequentes... Ainda s&o!” (4°§)

(B) “Basta uma concordancia, uma regénma ‘as smtaxes
de excegdo'..." (4°§)

(C) "N&o da para .entender, da? So6 os escrltores {e,
atualmente, nem todos, nem todos...)" (6°§)

(D) “Pego um destes cartdes: ‘os primeiros raios de sol',
‘luminem seu coragadc’, ‘fazer seus pensamentos
brilharem'...” (10°§) L

(E} “Afinal, quase sempre, o interlocutor do aluno, - um
interlocutor potente! -, & 0 professor. Todo cuidado é
pouco... nac 7" (11°§)

Prova: Azul
2° DIA - PROVA DE FISICA E PORTUGUES

QUESTAO 30
Observe o trecho:

“Mas como pode ser dificil uma lingua em que vocé esta
falando comigo ha dez minutos com toda a facilidade?”

(3°8)

Assinale a opg3o em que se parafraseia corretamente o
trecho acima.

{A) Mas como pode ser diffcil uma lingua na qual vocé
estd falando comigo ha dez minutos com toda a
facilidade?

(BY Mas como pode ser dificil uma lingua da qual vocé
estd falando comigo ha dez minutos com toda a
facilidade?

(C) Mas como pode ser dificil uma lingua de que vocé
esta falando comigo ha dez minutos com toda a
facilidade?

(D} Mas como pode ser dificil uma Iingua através da que
vocé esta falando comigo ha dez minutos com toda a
facilidade?

(E) Mas como pode ser diffcil uma lingua cuja vocé esta
falando comigo h& dez minutos com toda a
facilidade?

QUESTAO 31
Observe o trecho:

“[...] ‘saber portugués’, para uma boa reviséo do que
rasctinharam em seus trabalhos académicos.” {19§)

Assmale a opgdo em que se encontra o termo referido
pelo conector destacado acima.

(A) “pessoas mu:to dlversas

(B) “escritores”.

{C) “pobres mortais".

{D) “mestrandos e doutorandos”.
(E) “colegas”. »
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QUESTAC 32

Em “Ouvi ou li outro dia o comentario pertinente que na
escola se faz muita redagdo, mas se escreve pouco.”
(11°8), o autor estabelece uma diferenga entre “fazer
redagdo” e “escrever’.

Assinale a opgéo em que o autor explica, implicitamente, a
diferenca entre os dois processos: “fazer redagdo” e
“escrever”,

(A) “Escrever é dificil? Parece que sim, [...]. Imagine para
os pobres mortais! E, sobretudo, acrescentaria, numa
sociedade que se julga e é julgada por ndo saber, em
geral, escrever”’, (1°§)

(B) “[...] A escola, embora queiram alguns tampar o sol
com a peneira, estimula a cultura do erro,
contribuindo muito, e desde cedo, para perpetuar esta
avaiiag8o de que a lingua é dificil, de que escrever
“um texto correto” entdo nem se falal” (4°§)

(C) “Escrever, na verdade, ainda que adotado certinho o
portugués que & ensinado, exige bem mais da gente:
0 conhecimento do real, a ordenac¢do das Ideias, o
dominic do género textual, a intengdo comunicativa...
Muitos outros conhecimentos, enfim!” (6°§)

(D) “Como ficar seguro de se assumir como autor, na
escola e na vida, com tanto isto ndo pode, isto deve
ser evitado, isto afronta as leis da lingua, isto & de
emprego n3o referendado pelos escritores [...]" (7°§)

(E) "A sociedade, de modo geral, quer mesmo textos
prontos € quase iguais. Reflexo mais evidente de
gente que ndo esta habituada a pensar, que acha que
ndc pode ser autora nem de uma frasezinha (para
que se expor assim & avaliag&o de um professor por
al?)". (10°§)

Prova: Azul
2° DIA - PROVA DE FISICA E PORTUGUES

QUESTAO 33
Leia o trecho abaixo.

“O Manoel de Barros tem razdo: Lingua solene ¢ coisa de
politicos e advogados. E preciso ir ao encriancamento das
palavras, palavras-brinquedo, palavras bolhas-de-sabdo...”

(12°§)

Os termos em destaque no trecho acima foram formados,

respectivamente, por meio dos processos de:

(A) derivagdo parassintética, sufixal e
composic&o por aglutinagéo.

(B) hibridismo, derivagdo imprépria e compaosigdo por
aglutinagéoe.

(C) derivaggdo imprépria, derivagio
composicao por justaposicéo,

(D) derivag#@io parassintética, hibridismo e composigée por
aglutinacéo,

(E) derivagdo Imprépria, derivagido parassintética e
composi¢ao por justaposicao.

derivagao

regressiva e

QUESTAO 34
Observe os trechos abaixo:

I- “Passava para os meus alunos testemunhos de
alguns escritores, valorizados como tais [...]" (5°§)

lI- f[...] o de Rachel de Queiroz, por exemplo: [...]" (5°§)

lll- “Ja estdo prontas em todos estes cartdes daquil”
(9°8)

IV- “A sociedade, de modo geral, quer mesmo textos
prontos e quase iguais.” (10°§)

V- “Me lembro loge do Maric Quintana em situagéo
semelhante [...]" (3°§)

Nestes trechos, sdo demonstrativos os termos destacados
em;

(A 1,11, e lV.
(8) 1, 1Ielll.
© 1 lelv.
©) I, lleV.
(E) lell
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TEXTO 2
Leia o texto abaixo e responda &s questdes de 35 a 40.
O MENINO QUE CARREGAVA AGUA NA PENEIRA

Tenho um livro sobre aguas & meninos,
Gostei mais de um menino
(ue carregava agua na peneira.

A mie disse que carregar agua na peneira
era o mesmo que roubar um vento e
sair correndo com ele para mostrar aos irmaos.

A mae disse que era 0 mesmo
que catar espinhos na agua.
O mesmo que criar peixes no bolso.

O menino era ligado em despropositos.
Quis montar os alicerces
de uma casa sobre orvalhos.

A méae reparou que o menino
gostava mais do vazio, do que do cheio.
Falava que vazios s&c maiores e até infinitos.

Com o tempo aquele menino
que era cismado e esquisito,
porque gostava de carregar 4gua na peneira.

Com o tempo descobriu que
escrever seria 0 mesmo
que carregar 4gua na peneira.

No escrever o menino viu
que era capaz de ser novi¢a,
monge ou mendigo ao mesmo tempo.

O menino aprendeu a usar as palavras.
Viu que podia fazer peraliagens com as palavras.
E comegou a fazer peraltagens.

Foi capaz de modificar a tarde botando uma chuva nela.
O menino fazia prodigios.
Até fez uma pedra dar fior.

A méae reparava ¢ menino com ternura.
A mée falou: Meu filho vocé vai ser poetal
Vocé vai carregar agua na peneira a vida foda.

Vocé vai encher os vazios
com as suas peraltagens,
e algumas pessoas vao te amar por seus despropositos!

Fonte: BARROS, Manocel de. Poesia Completa. Sdo Paulo; Leya,
2011. (Texto adaptado)

Prova: Azul
2° DIA - PROVA DE FISICA E PORTUGUES

QUESTAO 35

Assinale a opgdo em que ¢ autor ullliza o registro
coloquial, que foge aos padrdes estabelecidos pelas

. regras gramaticais vigentes.

{A) “[...] e algumas pessoas vio te amar por seus
despropésitos!” (122 estrofe)

(B) “O mesmo que criar peixes ho bolso.” {3* estrofe)

(C) “[..] sair correndo com ele para mostrar aos irm&os.”
{22 estrofe)

(D) “[...] gostava mais do vazio, do que do cheio.” (5%
estrofe)

(E) “Até fez uma pedra dar flor.” (10 estrofe)

QUESTAO 36

As expressdes destacadas nas opgdes abaixo podem ser
substituldas pelas expressdes sugeridas, mantendo o
mesmo valor semantico do trecho, EXCETO:

(A) “O menino era ligado em despropésitos.” (4* estrofe) -
disparates

(B} "Quis montar os alicerces [...]" (4® estrofe) - as bases

(C) "E comegou a fazer peraltagens.” (9% estrofe} -

travessuras

(D) “[...] que era cismado e esquisito [...]' (6® estrofe) -
desconfiado

(E} “[..] que era capaz de ser novica [...]" (8? estrofe) -
dama

QUESTAO 37

Leia o trecho abaixo, do poeta Manoel de Barros:

“No escrever o menino viu
que era capaz de ser noviga,
monge ou mendigo ao mesmo tempo.” (82 estrofe)

Assinale a opgdo em que a ideia de Uchba (texto 1), sobre
0 uso da lingua, ¢ ilustrada pelos versos de Manoel de
Barros citados acima.

{A) “E as mensagens? Sem erros gramaticais, diga-se
logo! Mas que mensagens tolas, com palavras ou
expressdes mais que gastas, ou, ac contrario, meio
solenes, com a pretenséo, talvez, de darem ao texto
certo sabor literario.” (8°§)

(BY “Sempre considerei que a vida, asseguradas certas
igualdades, estd na diferenga. Uma palavra diferente
pode nos proporcionar uma esperanga nova.” (9°§)

(C) "Capitulei. A sociedade, de modo geral, quer mesmo
textos prontos e quase iguais. Reflexo mais evidente
de gente que néo esta habituada a pensar, [...]" (10°§)

(D) "No fundo mesmo, continuidade de uma rotina escolar
antiga, em que o estudante, raramente, se sente
autor do que escreve.” (11°§)

(E} "A escola se apresenta como a escola do ponto,
fundamentalmente.  Afinal, quase sempre, o0
interlocutor do aluno, - um interlocutor potente! -, & o
professor.” (11°§)
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QUESTAO 38

Assinale a opgdo em que a expressédo destacada € um
complemento verbal.

{A) “Tenho um livro sobre aguas e meninos.” (1* estrofe)

(B) “Gostei mais de um menino [...]" (1* estrofe)

(C) “[...] e algumas pessoas véo te amar por seus
despropésitos!” (122 estrofe)

(D) “[...] porque gostava de carregar 4gua na peneira,” (6*
estrofe)

(E) “A mée reparava o menino com ternura.” (11?2 estrofe)

QUESTAO 39
Observe o trecho:
“A mée falou: Meu filho vocé vai ser poetal” (11* estrofe)

A forma feminina da palavra em destaque no trecho acima
recebe sufixo idéntico ao da forma feminina de:

(A) sacerdote.
{B) maestro.
{C) frade.
(D} consul.
(E) czar.

QUESTAO 40

Assinale a opgio em que o termo destacado no trecho
pertence a uma classe gramatical diferente dos demais
termos destacados nas outras opgdes.

(A) "[...] gostava mais do vazio, do que do cheio.” (5%
estrofe)

(B) "Falava que vazios s&o maiores e até infinitos.” (5*
estrofe)

{C) “No escrever o menino viu [...]" (8% estrofe)

(D) “Foi capaz de modificar a tarde botando uma chuva
nela." {10? estrofe)

(E) “Vocé vai encher os vazios [...]" (12® estrofe)

Prova: Azul
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INSTRUGOES GERAIS AQ CANDIDATO.
Verifigue se a prova recebida e a folha de respostas sdo da mesma cor (consia no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se ndo faltam questes ou
péginas. Escreva e assine corretamente seu nome, coloque seu niimero de inscrigéio e o digito verificador (DV}) apenas nos locais indicados;
O tempo para a realizago da prova serd de 5 {cinco) horas, incluindo o tempo necessaric & redagdo e & marcagfio das respostas na folha de respostas, € ndo
serd prorrogado;
S6 inicie a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugio quando determinado,
A redacdo devera ser uma dissertagdo com ideias coerentes, claras e objetivas, escritas em lingua portuguesa. Deverd ter, no minimo, 20 linhas continuas,
considerando o recuo dos pargrafos, e no maximo 30 linhas;
Iniciada a prova, nio haverd mais esclarecimentos. O candidato somente poderd deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se
retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhade por militar designado para esse fim:
- atendimento médico por pessoal designado pela MB;
- fazer uso de banheire; e
- casos de forga maior, comprovados pela superviséo do certame, sem gue aconteca saida da 4rea circunscrita para a realizag&o da prova.
Em nenhum dos casos haverd prorrogagdo do tempo destinado & realizagio da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta serd corrigida até
onde foi solucionada;
Use caneta esferografica preta ou azul para preencher a folha de resposias;
Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marcé-las na folha de respostas. Cuidado para no marcar duas
opgdes para uma mesma questdo na folha de respostas (a questdo serd perdida);
Para rascunho, use os espacos disponiveis nas folhas de questSes, mas sé serfio corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;
O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagdn de provas é de 150 minutos.
Serd eliminado sumariamente do processe seletivolconcurso e suas provas nao serdo levadas em consideragéo o candidato gue:
a)  der ou receber auxilio para a execucdo da Prova escrita objetiva de conhecimenitos profissionals e da Redagdo;
by utilizar-se de qualquer material ndo autorizado;
¢) desrespeitar qualquer prescricio relativa a execucdo da Prova e da Redagéo;
d)  escrever 0 nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que ndo o determinado para esse fim;
e) cometer ato grave de indisciplina; e
f)  comparecer ao local de realizag8o da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagéo apds o horério previsto para o fechamento dos
poriges, h ’
Instrugdes para‘o preenchimento da folha de respostas:
a)" use caneta esferografuca azul ou preta; ’
b) - éscreva sewr nome em letra de forma no local mdu:ado
¢) assiné'seunome nolocalindicado;
d) no‘caripo’ mscnqéo DV, escreva seu nimeio de inscricéo nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retangulo. Escreva o digito
: cnrrespondeme a0 DV no diltimo reténgulo. Apds, cubra todo o circulo correspondente a caca nlimero. N&o amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,
'~ sob peria de Ser rejenada pelo equipamento de leituira éuca fue a conigir; e
e) <6 serd permitida a troca de folha de respiostas até'o inicio da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e nimere de
" inserigéio, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida fotha de respostas, apds o inicio da prova.
Procure preencher a folha com atengfio de acordo com o exemplo abaixo:

neme: | _ROBERTO S1LVA

resmane_RODX 10 Silva

* Nﬂn rsabisquu nas. ﬂm;m GLELERLEL N
* Fagh mancas sdlidas nos clroules.

= Mo uvoo canttas quq tenam o papel

ERRADG: 1% {, & CORRETS: @

13 - N&o seré permitido levar a prova apds sua realizagdo. O candidato esté autorizado a transcrever suas respostas, dentro do horério destinado & solugéo da prova,

utilizands o modelo fmpresso no fim destas instrugdies, para posterior conferéncia com o gabarito que serd divulgado, E proibida a utiizagée de qualquer oulro
tipe de papel para anotag&o do gabarito,

ANOTE SEU GABARITO PROVADE COR
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SERVICO DE SELECAO DO PESSOAL DA MARINHA

Concurso Publico de Admissao a Escola Naval (CPAEN) em 2022. O Servigo de Selegao do
Pessoal da Marinha divulga, ap6s analise de recursos, os gabaritos finais referentes as Provas
Escritas de Conhecimentos Profissionais, realizadas nos dias 7 € 8 de maio de 2022.

Publicado em 8 de junho de 2022.

1° DIA - PROVA DE MATEMATICA E INGLES/2022
AZUL ROSA
0l - A |21 - E|O0 - E |21 - A
02 - B |22 - BJ| 02 - C |22- ANULADA
03 - D23 - A|[03 - D |23 - A
04 - E |24 - B| 04 - E |24 - B
05 - A |25 - D|05 - A|25 - D
06 - B |26 - E| 06 - D| 26 - E
07 - C |27 - C| 07 - A |27 - E
08 - D|28 - E|08 - B |28 - C
09- ANULADA| 29 - C| 09 - E 29 - A
10 - AJ|3 - C| 10 - B |3 - E
11 - C |31 - E| 11 - C |3 - C
12 - D[32 - A|12 - D|32 - A
13 - C|33 - B|13 - B |3 - D
14 - E |34 - E| 14 - A |34 - B
15 - A |35 - D| 15 - E |35 - E
16 - A |36 - B|16 - A|36 - D
17 - A |37 - A| 17 - A |37 - B
18 - D|38 - D| 18 - B |38 - C
19 - B|3 - C|19 - C |3 - C
20 - E |40 - B|20 - D | 40 - B
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